
 خلاصه‌ی
ریاضیات تجربی کنکور
در این بخش تمام نکات و فرمول‌های مهم و کلیدی مباحث 
ریاضیات تجربی کنکور جمع‌آوری شده است و شما عزیزان 
می‌توانید به منظور آمادگی آزمون‌های کنکور و برای جمع‌بندی 
و بازنگری کلی کتاب و هم‌چنین برای مرور سریع روابط و 
فرمول‌ها از این ضمیمه استفاده نمایید.
در ضمن در این بخش سعی شده است که تمام نکات مهم مثل؛

فرمول‌های اصلی مثلثات، روابط معادلات درجه‌ی دوم، قوانین 
مشتق‌گیری و انتگرال، احتمال، اشکال هندسی و ... و همچنین 
نمودارهای مهم و اصلی و نحوه‌ی انتقال آن‌ها که در کتاب‌های 
درسی آمده به صورت دسته‌بندی شده، ارائه شود.

تهیه و تدوین: میثم حمزه‌لوئی



 اتحادهای جبری   
  

  اتحادهاي اصلي  اتحادهاي فرعي
a b (a b) ab   2 2 2 2 (a b) a ab b   2 2 22 
a b (a b) ab   2 2 2 2 (a b) a ab b   2 2 22 
a b (a b) ab(a b)    3 3 3 3 (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3 
a b (a b) ab(a b)    3 3 3 3 (a b) a a b ab b    3 3 2 2 33 3 

----  a b (a b)(a b)   2 2 
----  a b (a b)(a ab b )    3 3 2 2 
----  a b (a b)(a ab b )    3 3 2 3 

a b c (a b c) (ab bc ac)       2 2 2 2 2 (a b c) a b c ab bc ac       2 2 2 2 2 2 2 
  

 خواص ترتیبی اعداد حقیقی   
 

 a b a c b c       
c

a b ac bc
  0  

 
c

a b ac bc
  0   ( b a) a b

a b
  

1 1S¶°–´À »  

 ( b a) a b
a b

  
1 1S¶°–#́ À oÃš  »   

n na b a b   2 1 2 1  

 
n n(a, b )a b a b   2 20   

n n(a, b ) a b a b   2 20  

 a b, b c a c      
n n n( b a)a x b x max{a ,b }    2 2 20S¶°–´À oÃš »  

  .هم صادق است  در مورد قدرمطلق10ي  نكته
 خط و روابط آن   

  

  :)ABخط  طول پاره (B و Aي  ي دو نقطه فاصله
A(xي ي دو نقطه فاصله , y )1 B(x و1 , y )2   : برابر است با2

  AB (x x ) (y y )   2 2
2 1 2 1  

  :خط وسط پارهمختصات 

 

     
M

M

x x
x

A B
M

y y
y

      


1 2

1 2
2

2
2

  

  :ي خط معادله
A(xي گذرنده از نقطه  , y )1   : m و با شيب 1

  : y y m(x x )  1   ي خط معادله 1
A(xي گذرنده از دو نقطه  , y )1 B(x و1 , y )2 2:  

  y y
: y y (x x )

x x


  


2 1

1 1
2 1

  ي خط  معادله

A(xي گذرنده از نقطه  , y )1   :بسازد ي ها زاويهx به طوري كه با محور 1
  y y tan (x x )   1 1  

y:هاxحوري م معادله  0  
x:هاyي محور معادله  0  
y:ي اول و سوم ي خط نيمساز ناحيه معادله x  
y:ي دوم و چهارم ي خط نيمساز ناحيه معادله x   

ــله:ي نقطـــه از خـــط فاصـــله A(xي ي نقطـــه  فاصـ , y )0   از خـــط0
ax by c     : برابر است با0

  ax by c
d

a b

 




0 0
2 2

         

  :ي دو خط موازي فاصله

  c c
d

a b




2 2
         

axاوضاع نسبي دو خط by c   aو 0 x b y c     0  

a: در اين حالت. ندا دو خط موازي  b c

a b c
 

  
   

axدستگاه by c

a x b y c

  
     

0
0

   .جواب ندارد 

  

a :در اين حالت. اند دو خط منطبق  b c

a b c
 

  
  

axدستگاه by c

a x b y c

  
     

0
0

   .شمار جواب دارد  بي
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a :در اين حالت. اند دو خط متقاطع  b

a b


 
  

  
axدستگاه by c

a x b y c

  
     

0
0

   .فرد دارد جواب منحصربه

  :شرط آنكه سه نقطه بر يك استقامت باشند

   C BB A
AB BC

B A C B

y yy y
m m

x x x x


   

 
  

  : استس آن معلومأمساحت مثلثي كه مختصات سه ر
  A B C B C A C A BS x (y y ) x (y y ) x (y y )     1

2         
  

  
  
  

 لگاریتم   

 alog 1 0   a
alog 1   a

b b
a

log
log


1  

 log a log b log ab    
a

log a log b log
b

    
n

m
a a

bb

n
log log

m
  

 
a

a c
b b

c

log
log

log
   

b a
c clog loga b   a c

blog c a b    
  

ktP(t) صورت تابع  ههاي طبيعي ب    برخي پديده  :تابع رشد و زوال    P e  t مقدار اوليه،    t  ،P0 مقدار بعد از گذشت زمان       P(t)كنند كه در آن      تغيير مي  0
kاگر.  ضريب رشد استkزمان و   k اگر تابع رشد و، باشد0    . تابع زوال است، باشد0

  

 ترکیبیات   
  

  :رابطه
n!

: P(n,k)
(n k)!




!n    شيءn شيء از k) ترتيب( جايگشت  n(n )(n )...( )( )  1 2 2 1   

n n n
:

k k k

     
           

1
1

   ي پاسكال  قاعده
n n!

: C(n,k)
k k!(n k)!

 
    

    شيءn شيء از k تركيب 

  nn n n n
...

n

       
           

       
2

0 1 2   
  

  :حالات اساسي

P(n,k) n(n )...(n k )   1 1  n! n(n )! ,n! n(n )(n )!    1 1 2  

----  n n n n n n n n n(n )
, n , ,

n n k n k n
                                                     

11 20 1 1 2 2  

  :  برابر است باء شيn جايگشت اين  ،ام باشدk شي از نوع knو...  از نوع دوم و ء شيn2 از نوع اول، ء شيn1، ء شيnاگر در  : نكته 
k

n!

n !n !...n !1 2
  

  

 احتمال   
  :نكات مهم 

: P(A)  : ،پيشامد نشدني0 P(A) 1پيشامد حتمي، 
P(A)هميشه  0 1  

n(A)
A P(A)

n(S)
  

J¼±‰¶#k¶IzÃQ#ÁIÀ¼…–#jHk•Uk¶IzÃQ#ÏIμTeH
ÁH¾º¼μº#ÁI…Î#ÁIÀ¼…–#jHk•U

 

: P(A B) P(A)P(B)

: P(A B)


   0




®£Tv¶#k¶IzÃQ#»j
nI¬pIwIº#k¶IzÃQ#»j

 P(A B)  احتمال رخ دادن A و B

9 

5 

4

2

3 

1 

8 7

6 5 4

3 2 1

3
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P(A B) P(A) P(B) P(A B)     P(A B)  احتمال رخ دادن حداقل يكي از دو پيشامد A يا B = احتمال رخ دادنA يا B  

P(A B) P(A) P(A B)     P(A B)  احتمال اينكه فقطA رخ دهد  =A رخ دهد و Bرخ ندهد . 

P(A B) P(B A)

P(A) P(B) P(A B)

    
 2 

 P(A B) P(B A)   احتمال اينكه فقط يكي رخ دهد . 

P(A ) P(A)  1 P(A ) احتمال اينكه Aرخ ندهد . 

P(A B)
P(B A)

P(A)


 P(B A) احتمال اينكه B رخ دهد به شرط رخ دادن A 

)p :يروزياحتمال پ(k n kn
P(X k) p ( p)

k
 

   
 

 اي توزيع دوجمله:  بار پيروز شويمkخواهيم   بار انجام يك آزمايش، ميnدر  1
  

 آمار و مدلسازی   
 

  هاي پراكندگي شاخص
|ي تغييرات و انحراف معيار    ضرب شوند، دامنه   aها در     اگر داده   a  برابـر  |

. مانـد   شوند و ضريب تغييرات بدون تغيير بـاقي مـي            برابر مي  a2و واريانس 
كنـد و سـاير        جمع شوند، تنها ضريب تغييـرات تغييـر مـي          bها با     اگر داده 
  .كنند هاي پراكندگي تغيير نمي شاخص

  .ها باهم برابرند اكندگي صفر باشند، دادههاي پر اگر هريك از شاخص 
CV) بدون واحد است (:ضريب تغييرات 

x
  

  .)واحد آن همان واحد متغير است (:انحراف معيار 
  ( )nIÃ•¶#›HodºH = uºIÄnH»  

    .)هاست واحد آن مربع واحد داده (:ي واريانس محاسبه 

i(x    :روش عمومي  x)

n


  

2
2  

i    :بندي گسسته دسته   if (x x)

n


  

2
2  

   :بندي پيوسته دسته 

  i if (x x)

n


  

2
2   

)ixدر اينجا مركز دسته است (.  

    ix
x

n
  

 2
2 2  

    R  :ي تغييرات دامنه  
  هاي مركزي شاخص

 aهاي مركزي هـم در        شوند، شاخص  جمع   b ضرب و با     aها در     اگر داده  
  .شوند  جمع ميbضرب و با 

  : صفر است) انحراف از ميانگين(مجموع تفاضل هر داده از ميانگين  
  i i i(x x) f (x x)     0 0  

  :ي ميانگين محاسبه 

ix  : ميروش عمو 
x

n
   

i    :هاي گسسته بندي در دسته   i

i

f x
x

f
 


  

  )مركز دسته استixدر اينجا (:هاي پيوسته بندي در دسته 

  i i

i

f x
x

f
 


  

ix)فراواني نسبي(    :جدول فراواني نسبيدر    x   
 اگــر مجمــوع تفاضــل هــر داده از ميــانگين :(y)ميــانگين حدســي 

:( باشد tحدسي  x ميانگين واقعي و n ها داده تعداد (t
x y

n
   

تـرين داده    ترين و كوچك    براي رسم اين نمودار از بزرگ      :اي  نمودار جعبه  
 ،گيرنـد   هايي كه در داخل جعبه قرار مـي         داده. كنيم  ها استفاده مي    و چارك 

  . قرار دارندQ3وQ1بين
 مرتـب و از  هـا را بـه صـورت صـعودي      داده:هـا  ي ميانه و چـارك      محاسبه 

  :نيمك جدول زير استفاده مي
  ها زوج تعداد داده  ها فرد تعداد داده  

Q1  ها  نصف اول دادهي ميانه   وسطي هاي قبل از داده  دادهي ميانه  
Q2 ميانگين دو داده وسط  داده وسط  
Q3 ها  نصف دوم دادهي ميانه  ي وسط هاي بعد از داده  دادهي ميانه  

Q1 :،چارك اول Q2 :،ميانه Q3 : سومچارك  
  .اي كه بيشترين فراواني را دارد  داده:مد 

  نمودارها
 براي رسم اين نمودار از كران بالاي هر دسـته و     :نمودار فراواني تجمعـي    

  .شود فراواني تجمعي آن استفاده مي

5
4

3
2

1

2

4

3

1

هبندي شدهاي دسته در داده  
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ها در قسمت ساقه و سـاير ارقـام            قسمت اصلي داده   :نمودار ساقه و برگ    
به صورت  (ها    مزيت نمودار اين است كه به تمام داده       . در قسمت برگ است   

  .دسترسي داريم) مرتب
  .تر است  براي متغيرهاي كمي گسسته و كيفي مناسب:اي نمودار دايره 
ifي مركزي هر متغير زاويه 

n
 0360  

) مـستطيلي در نمودار   (ها     از به هم وصل كردن مركز دسته       :نمودار چندبر فراواني   
  .مساحت زير آن با مساحت زير نمودار مستطيلي برابر است. شود رسم مي

طول (ها    اگر عرض . براي متغيرهاي كمي مناسب است     :نمودار مـستطيلي   
   .شوند ها با هم مقايسه مي يكسان نباشند، مساحت) ها دسته
  ها بندي داده دسته

  1ي آخر فراواني تجمعي نسبي دسته   
  nري آخ فراواني تجمعي دسته   

  
i i iF F f 1 )ها تعداد كل داده(   

  100هاي نسبي جمع كل درصد فراواني   

  1هاي نسبي جمع كل فراواني   
   هاي مطلق جمع كل فراواني= n) ها دادهكل تعداد (  

  if

n
 100ي  درصد فراواني نسبي دستهiام   

  if ( )

n

¢±‰¶#ÂºH»HoÎ
ي  فراواني نسبي دستهiام   

  n ma a
L

n m





   )طول دسته(

na و ma هاي    توانند كران بالاي دسته      ميn   ام وm    هـاي    ام، مركـز دسـته
n ام وm هاي  يا كران پايين دستهامn ام وm باشندام.  

  R( )
L

n( )

RHoÃÃ™U#¾¹¶Hj
¾Twj#jHk•U

)طول دسته(   

  R=ترين داده   بزرگ-ترين داده  كوچك  

R :ي تغييرات دامنه  

  

 مثلثات   
  :ابتدا به جدول زير توجه كنيد: هاي معلوم هاي مثلثاتي كمان ي نسبت ي محاسبه نحوه

 كمان
)  0  نسبت ) 0306  ( ) 0454  ( ) 0603  ( ) 0902  ( ) 0180  ( ) 03 2702 

sin  0  
1
2

  2
2

  3
2

  1  0  1  

cos  1  3
2

  2
2

  1
2

  0  1  0  

tan 0  3
3

  تعريف نشده  0  تعريف نشده  3  1  

cot  3  1  3  تعريف نشده
3

  0  تعريف نشده  0  

  :ها به صورت زير است هاي ساير كمان ي نسبت روش محاسبه

)sin  الگوريتم )7
6  tan( )5

3  

دهيم كه  طوري نمايش ميkكمان داده شده را به صورت   0 )sin  . باشد2 ) 6  tan( )2 3  

k مثلثاتيهاي با توجه به روابط نسبت  2 كنيم تر مي عبارت را ساده.  sin  6  tan  3  

  .يابيم هاي جدول بالا حاصل را مي با كمك داده  1
2   3  

  

  :ها ي سينوس قضيه                                                                                                                                      

                                                                                                                                                a b c

sin A sin B sin C
   

  :ها ي كسينوس قضيه                                                                                                                                                      
                                                                                                                                                            c a b ab cos C  2 2 2 2  

  .)باشد اين رابطه قابل تعميم به دو ضلع ديگر نيز مي(                                                                                                                                                            
  :مساحت مثلث                                                                                                                                                                      

S absinC acsin B bcsin A  1 1 1
2 2 2  

3
2

1
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 روابط مثلثاتی   
  
  

cossin   2 1 2
2  tan

cos
  


2

2
11  

costan
cos

  
 

2 1 2
1 2  cot

sin
  


2

2
11  

tancos
tan

  
 

2
2

12
1  sin( ) sin cos cos sin        

tan
sin

tan


 

 2
22

1
  cos( ) cos cos sin sin        

tan
tan

tan


 

 2
22

1
  sin cos sin( )


     2

4  

tan cot
sin

   


2
2  tan tan

tan( )
tan tan

  
  

 1  

cot tan cot    2 2  tan
tan( )

tan

  
 


1

4 1  

sin (sin cos )      21 2  sin sin cos   2 2  

cos sin cos    4 4 2  cos cos sin cos sin          2 2 2 22 2 1 1 2  

sin cos sin     4 4 211 22  coscos   2 1 2
2  

    

  

 تابع   
 

:تابع مركب fog g fD x D g(x) D    
 gي   از دامنـه fog به صورت زوج مرتبي بودند، بـراي تـشكيل   g و  fاگر   

  . را بررسي كنيدfogشروع كنيد و تشكيل شدن 
g(x)ض فربا را بخواهيم f معلوم باشند و fog و gاگر    tي   و محاسبه
xحسب بر t ،f(t) را برحسب t و در نتيجه f(x)يابيم  را مي.  

يـابيم و بـا     ميg را برحسب f(g(x))، تابع f با كمك ، معلوم باشندfog و   fاگر   
  .يابيم را مي g، تابع f(g(x))برابر قراردادن سمت راست دو تساوي موجود از 

:تابع معكوس f (y,x) (x,y) f  1  
  .يك بودن تابع است به پذيري يك تابع، يك شرط معكوس 
fبردهمان ، fي  دامنه  1 و برد f، ي دامنه همانf 1ست ا.  
f و fنمودار   1نسبت به خط y xاند  قرينه.  
f وfاگر   1روي خط از نقاط تلاقيل يكيق تلاقي داشته باشند، حدا y xاست .  
y صعودي اكيد باشد، تمام نقاط تلاقي روي خطfاگر   xاست .  
 

f
(fof )(x) x, x D 

   1
f(f و 1 of )(x) x, x D  1  

 (fog) g of  1 1 1  

xي ، در معادلــهfي تــابع معكــوس تــابع  بــراي محاســبه  , y f (x) را 
y،f به x و x به y يافته و سپس با تبديل  yبرحسب  1يابيم  را مي.  

  اعمال روي توابع

   f f g
g

D D D x :g(x)  0       f g
f g

D D D


   

  .ها، حتماً دامنه را محاسبه كنيد ي ضابطه قبل از محاسبه 

  توابع متناوب
f: است هرگاهTي   متناوب با دوره f تابع  (x T) f (x)   

  T  تابع  T  تابع
sin(ax b)  
cos(ax b)  | a |

2
 

tan(ax b)  
cot(ax b)  | a |


 

[ax] [ ax]   
ax [ax]  | a |

1   x( )1  | a |

2  

د و  نكن   را نصف مي   cos و   sinي تناوب توابع      مطلق و توان زوج، دوره    قدر 
  .اثر است  بيcot و tanي تناوب  بر دوره

10 

9 

8 

7 

6 

5 

4 

3 

2 

1 

12

11

20

19

18

17

16

15

14

13
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 دامنه   
 :اي جمله تابع چند    

n
gg(x) : D2 1   

n g(x) : g(x) 2 0   
: مخرجهاي ريشه{ { كسري گويا تابع    

  gcos(g(x)) : D    gsin(g(x)) : D   

tan(g(x)) : g(x) k
    

 2
   

 cot(g(x)) : g(x) k     

g(x))اشتراك بگيريد(
u(x)

g(x)

log : u(x)

u(x)


 
 

0
0
1

   

g[g(x)] : D   
g| g(x) |: D   

  

 ی برد محاسبه   

a   : مربع كامل كردن  a
x ax (x )   

22 2
2 4

  

ي درجـه دو       در حل معادله    با كمك روش   : y برحسب   xي    محاسبه 
  :رسيم ، به يكي از دو حالت زير ميxيا طرفين وسطين و جدا كردن 

xبردgي دامنه g(y)    
g(y)مجموعه جواب 0برد  x g(y) ياnx2ياx   

  :ها  نامساويازاستفاده  

 (x )x
x

  
10 2   (x )x

x
   

10 2  

 u , u 0   روابط براكتي و قدرمطلقي   0
  استفاده از روش رسم نمودار 
  ساختن تابع 
   :مثال

( , ] 0 yبرد1 x x
x x

         
 

2 2
2 2

1 10 1 1 0 1
1 1

  
  

    
  

 انتقال نمودار   
  

: y f ( x)  نمودار نسبت به محور yشود ها قرينه مي. 

.  

: y f (x a)  اگــر a باشــد،) منفــي( مثبــت
|نمودار a   .رود مي) راست( واحد به چپ |

  

: y f (ax)اگر a 1    فقـي،، نمودار در راستاي ا

بــا ضــريب(منقــبض 
a
aو اگــر) 1 0  باشــد،1

با ضريب(نمودار منبسط 
a
  .شود مي) 1

 
 : y f (x)    روي نمودار f   خطوط موازي محور x  ها با
n)معادلات )y n    نقاط تقاطع  . كنيم   را رسم مي

 fبخشي از نمودار    . كنيم   را توپر مي   fاين خطوط با نمودار     
yكه بين دو خط      n و y n 1      قـرار دارد را روي 

yخط  nكنيم  تصوير مي.  

  
  

: y f (x) a  ــر ــa اگ ــي(ت  مثب ــد،) منف باش
|نمودار a   .رود مي) پايين( واحد به بالا |

  
: y f (x)  نمودار نسبت به محور xشود ها قرينه مي. 

  
: y af (x)ــر a اگـ 1ــتاي ــودار در راسـ ، نمـ

aشود و اگـر       عمودي كشيده مي   0 ، نمـودار1
  .فشرده خواهد شد

  

: y f (x) هايي از منحني كه پايين محور   قسمت
x هاست را نسبت به محورxكنيم ها قرينه مي.  

  

: y f (| x |)    دار كـه سـمت چـپ قسمتي از نمـو
ي سـمت هاست را حذف و به جاي آن قرينه yمحور  

  .كنيم رسم مي) هاyنسبت به محور (راست را 

  

2 

5
4

D 

B 

C

A

1 

3

2
1
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 صفر صفرمهای رفع ابهام    

x با توجه به اينكه:حذف عامل صفرشونده  aعامل صفرشونده ،(x a)كنيم با حذف آن از صورت و مخرج، رفع ابهام مي.  است.  
  .رفع ابهام كرد ،وان با گويا كردن و سپس حذف عامل صفرشوندهت  معمولاً مي، در توابع شامل راديكال:گويا كردن 

Rn¼‚#¢Tz¶ÏITÃQ¼À    :استفاده از هوپيتال  
Zoh¶#¢Tz¶

  

  :ها ارزي استفاده از هم 
  n n

u
tan u u

0    n n
u

sin u u
0   

  m
u

mucos u



2

0
1 2    

u

ucosu



2

0
1 2   

  
u

utan u sin u



3

0 2    m
u

( u) mu


 
0

1 1   

تر ي با توان كم جمله  
u0اي  جمله چندP) فاقد عدد ثابت(   

x)ي  عامل صفرشونده:تغيير متغير  a) را برابر tقرار داده، پس x a t  .در اين حالتt 0ها كمك گرفت ارزي توان از هم  و در نتيجه مي.  
  

 نهایتی های بی رفع ابهام   
  

 : 


  

x وقتي xاي از     چندجمله هر   اي كـه     ارز است با جمله     ، هم
  .تر است  در آن بزرگxتوان 

:اگر  a b 0 x x x

x
a b a


 ) اگرa,b 0  باشـد، تنهـا      1

  ).ارزي استفاده كرد كه تابع فاقد عدد ثابت باشد توان از اين هم زماني مي

 :  

k :ارزي راديكـالي    هم  kk k

x

bax bx ... a x
ak




  1  

  ).مگذاري  قدرمطلق نمي، فرد باشدkاگر (
  گويا كردن 
  ... اتحادها و - بسط -گيري  مخرج مشترك 

 )حدي يك:(  

 x

x
( ) e

x 
 11   

g)يك حدي(اگر 

x
lim (f )


گاه  آن:   

x
lim (f )g

e 
1

  حاصل حد= 

    
  

 ها مجانب   
  

  

x خط :مجانب قائم  a     مجانب قائم تابع f          اسـت هرگـاه يكـي از سـه 
  :حالت زير رخ دهد

 يا
x a
lim f


   

 يا
x a

lim f


   

 يا
x a

lim f


   

y خط:مجانب افقي L مجانب افقي f است هرگاه :  
 

x
lim f (x) L


   

 
x

lim f (x) L


  

y اگر خط:لمجانب ماي mx h  مجانب مايل تابع f،گاه آن  باشد:   

 
x

f (x)
m lim

x
   

 
x

h lim (f (x) mx)


   
ي مخـرج بيـشتر       رجه يك واحد از د    ،ي صورت   در توابع كسري كه درجه     

  .يابيم  مجانب مايل را مي، از تقسيم صورت بر مخرج،است
  .كنيم ارزي راديكالي استفاده مي در توابع راديكالي در صورت امكان از هم 

2
1

2
1

3

2
1

3

2

1

2

3
2

1

2

1
1

5
7
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 ها ای تعیین علامت دوجمله   
Pبراي تعيين علامت عبارت ax bx c  2في است به جدول زير توجه كنيد كا.  

a)نيمم دارد مي(    a)ماكزيمم دارد(  0  0    

  
    هاxتابع همواره مثبت يا بالاي محور 

  هاxتابع همواره منفي يا پايين محور 

  

  
  ) مماس و بالاي آنهاxبر محور (تابع همواره نامنفي 

  
  )ها مماس و پايين آنxبر محور(تابع همواره نامثبت 

  

    

  

 

  نكات متفرقه 

aاگر  b c   c و ديگري1يشه ، يك ر0
a

  .است 

aاگر  c b  و ديگري) -1(، يك ريشهc
a

است .  

aاگر ضرايب گويا و يك ريشه  bباشد، ديگري a bاست .  

b:ي ديگر باشد  برابر ريشهxيك ريشه   (k )

ac k




2 21  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

4

3
2

1

 0)ي ريشه يك  
 )مضاعف دارد

 0)ي ريشهدو  
)حقيقي دارد  

  0  
)ريشه ندارد(  

  رأس سهمي
b
a

bf ( )
a a



 

2

2 4

  

a 0 : ماكزيمم داردتابع.  
a 0 :نيمم دارد تابع مي.  

 محور تقارن

bx:معادله
a

  2  
.مركز تقارن ندارد  

  عرض از مبدأ

:مختصات
c
0

 

  )طول از مبدأ(ريشه
    .ريشه ندارد: 0

  

 0 :ي مضاعف دارد ريشه.  
  

    .دو ريشه دارد: 0
c
a

ها  ضرب ريشه  
  

b
a

 ها  جمع ريشه  

| a |
IÀ#¾zÄn#®†IŸU   

c:علامت ها هم ريشه
a
0  

  

b:ها مثبت ريشه
a

 0  

b:فيها من ريشه
a

 0   


c:ها مختلف العلامت ريشه
a
0  
.گذرد نمودار، از هر چهار ناحيه مي  








b
a
   ريشه2
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 های حسابی و هندسی دنباله   
  

  )عددي(ي حسابي  دنباله    ي هندسي دنباله
n

na a q  1
na  ي عمومي جمله  1 a (n )d  1 1  

n m n

m

a
q

a
 

  
n  امmام و nي  ي قدرنسبت با كمك جمله محاسبه ma a

d
n m




  

b ac2
c، b، a  aي  ملهج ها براي سه واسطه   c

b



2  

n b
q

a
 1

  
 b و a واسطه بين دو عدد nقرار دادن 

b a
d

n




1  
n

n
a ( q )

S
q





1 1

1  
  مجموع جملات   n n

n n
S a a a (n )d    1 12 1

2 2  
n m p ka a a a    n m p k    n m p ka a a a    

 

  نكات متفرقه 
  . استnq1ي هندسي برابر ي اول در دنباله  جملهnي اول به مجموع   جملهn2نسبت مجموع 
  . استnqي هندسي برابر ي اول در دنباله  جملهnي دوم به مجموع   جملهnنسبت مجموع  
naي حسابي به صورت     ي عمومي يك دنباله     جمله  An B       در ايـن   . تهم قابـل نمـايش اس ـ

d:حالت A.  
nSي حسابي به صورت     ي اول يك دنباله      جمله nمجموع    An Bn 2       قابل نمايش اسـت، كـه 

dدر آن A aو2 S1 1  
  

 دنباله   
 

  :ها دنبالهكرانداري در 

nحاصل:كراندار
n
lim a


 . نشود برابر

n حاصل:از پايين كراندار
n
lim a


 .نشودبرابر

nحاصل:از بالا كراندار
n
lim a


 .نشود برابر
  

  :ها يكنوايي در دنباله

  
nاگر به ازاي  1،n na a  1   .گاه دنباله صعودي است  آن0
nاگر به ازاي  1،n na a  1   .گاه دنباله نزولي است آن0

nگاه به ازاي اگر تمام جملات دنباله مثبت باشند، آن  1:  

nاگر 

n

a

a
 1   .، دنباله صعودي است1

nاگر 

n

a

a
 1   .، دنباله نزولي است1

  .)شود هاي نمايي و فاكتوريلي استفاده مي از اين نكته بيشتر در دنباله(

nبه ازاي (استفاده از نمودار تابع نظير دنباله         1( )     در دنباله به جـاي
n ،xآيد  تابع نظير دنباله به دست مي،هيد قرار د(.  

xاستفاده از مشتق تابع نظير دنباله به ازاي  1:  
fاگر      . صعودي است، تابع و در نتيجه دنباله0
fاگر      . نزولي است، تابع و در نتيجه دنباله0

ي اگر جملات دنباله  naعلامت باشند هم:  

اگر  na   باشد،) يا نزولي ( صعودي
na

 
 
 

) يا صـعودي  ( نزولي   1

  .است
اگر  na   باشد،) يا نزولي ( صعودي na   يا صـعودي  ( نزولي (
  .است

ي   ملهاگر بدانيم دنباله يا صعودي است يا نزولي، تنها كافي است دو ج             
  :ماول را پيدا كني

aاگر  a2    دنباله صعودي؛1
aاگر  a2   . دنباله نزولي است؛1

  .تفاده كنيد اسL از a2توانيد به جاي  مي، باشدLاگر دنباله همگرا به 

  
  

 قوانین براکت   
    a

x a a x a
    1       k : x k x k        x : x     

    a
x a x a

   1        , x
x x

, x


    

0
1


        n

nx x x ... x
n n

              

1 1
   

 x x  0 1       x x x  1     x x x  1      a
x a x a

     

  هندسي حسابي  دنباله
d  صعودي اكيد  0 q 1  
d  نزولي اكيد  0 q 0 1 

d  يهم صعودي و هم نزول  0 q 1  
q  -  غير يكنوا  0  
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31 

7 

2 

4 

6

2
1

2

1

5
2
1

4

3

2

1

2

1

2
1
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  قوانین قدرمطلق  
 | a | a  0 0   | a | a a  0   | a | a a   0   

 
a

| x | a a x a
   0

   | a | | a |    a
x a

| x | a

x a




 
  

0 IÄ   

  a | a |2 2
   a : a  0   | a | a | a |     

 | ab | | a || b |   | a | a a   0  a | a |2
   

 | a b | a | | b |     
n k kna | a |2 2

  | a b | | a | | b |     
    

a
| x | a x a

   0
   | x | | y | x y      

  
  

 دایره   
: (x ) (y ) R

: x y ax by c

a b
O ( , ), R a b c

jnHkºITwH#Á#¾²jI•¶
½joTv¬#Á#¾²jI•¶

:½joTv¬#Á¾²jI•¶#nj#:¾T§º

    

      



     

2 2 2

2 2

2 2

0

1 4
2 2 2

  

  .آيد  مختصات مركز به دست مي، مشتق بگيريم و برابر صفر قرار دهيمy و نسبت به xبه صورت جداگانه نسبت به ي دايره  ه ي گسترد اگر از معادله :نكته 
  :وضعيت نقطه نسبت به دايره

A(xي  براي بررسي وضعيت نقطه    :نكته  , y )0 ,C(xي  نسبت به دايـره   0 y) 
  :داريم

(.نقطه خارج دايره است   C(x , y )  0 01 0  
  OA R نقطه روي دايره است .)C(x , y )  0 02 0  

C(x(.نقطه داخل دايره است   , y )  0 03 0  
  

  :وضعيت خط نسبت به دايره

      
OH R  OH R  OH R  

  .كند خط، دايره را در دو نقطه قطع مي  .خط بر دايره مماس است  .خط، خارج دايره است
 

  .برابر شعاع دايره است) OHهمان (ي مركز دايره از خط   فاصله،در حالتي كه خط بر دايره مماس است :نكته 
  :وضعيت دو دايره نسبت به هم

  OO R R   
                

OO R R   
    

  

OO R R   
       

OO R R   
        

R R OO R R      
    

  

16 17 

13 14 15
10 11 12
7 9

4 5 6

1 2 3

8 

خل
دا
مت

 

س 
مما

خل
دا

 

طع
تقا
 م

س 
مما

رج
خا  

رج
تخا
 م

     
OA R  OA R  OA R  

  نقطه داخل دايره  نقطه روي دايره  نقطه خارج دايره
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  :ي مماس بر محورهاي مختصات دايره

  
(x R) (y R) R   2 2 2  

  
(x R) (y R) R   2 2 2  

  
(x R) (y R) R   2 2 2  

  
(x R) (y R) R   2 2 2  

 

A(xاي خارج دايره به مختصات      از نقطه  :نكته  , y )0 هـا برابـر اسـت        طـول ايـن ممـاس     . تـوان رسـم كـرد       هاي برابر بر دايـره مـي        و مماس با طول    د 0
L:با C(x , y ) 0   .يعني كافيست نقطه را در دايره قرار دهيم و سپس جذر بگيريم. 0

    
  

 هذلولی   
  . استa2هر نقطه روي آن از دو كانون برابر قدرمطلق تفاضل  

  
(x ) (y )

:
a b

 
 

2 2

2 2   )( هذلولي افقي 1

(y ) (x )
:

a b

 
 

2 2

2 2   )( هذلولي قائم 1

Ax هذلولي به صـورت    ي  ي گسترده   معادله  By Cx Dy E    2 2 0 
A آناست كه در B  0.  

c    : خروج از مركز هذلولي be
a a

  
2
21  

bMN  :طول وتر كانوني هذلولي  : نكته  
a


22  

btan  : گاه   هاي هذلولي باشد آن        ي بين مجانب      زاويه اگر :نكته 
a

 2  

  . استbي هر كانون از خطوط مجانب برابر  فاصله :نكته 
aالقطرين   در هذلولي متساوي   :القطرين  هذلولي متساوي  b  اسـت .
  . است090ها ي بين مجانب  و زاويه2 برابرزكردر نتيجه خروج از م

bهـا    شيب مجانـب   ،يدر هذلولي افق   :نكته 

a
      و در هـذلولي قـائم ، 

aها شيب مجانب

b
است .  

  

 بیضی   
  . استa2ر نقطه روي آن از دو كانون برابرمجموع فواصل ه 

  
(x ) (y )

:
a b

 
 

2 2

2 2   ) ( افقيبيضي 1

(x ) (y )
:

b a

 
 

2 2

2 2   ) ( قائمبيضي 1

Ax ي بيضي نيز به صورت      ي گسترده   معادله  By Cx Dy E    2 2 0 
توانيم به صورت جداگانـه نـسبت          مركز مي  ي مختصات   براي محاسبه . است

  . مشتق بگيريم و برابر صفر قرار دهيمy و xبه 
  :خروج از مركز بيضي

  y , xc b
e

a a y , x

KÄo†#¸ÄoU´¨
KÄo†#¸ÄoTzÃM

    
2 22

2 2 21 1  

خطـي كـه دو سـر آن روي           طول وتر كانوني بيضي يعني پاره      :نكته 
  :بيضي است و در كانون بر محور كانوني عمود است برابر است با

  b
MN

a
 

22

  
  

 سهمی   
هر نقطه روي سهمي از كانون و خط هادي به يك فاصـله اسـت و ايـن                   

  .است) پارامتر سهمي (pفاصله برابر 

  

c a b 2 2 AوA:هاي كانوني رأس2

FوF:كانون

a b c 2 2 2

A وA:هاي كانونيرأس

FوF:كانون
BوB:رأس غيركانوني

866



 

p):ها به صورت زير است ي آن نمودارهاي سهمي به همراه ضابطه ) 0  

  قائمسهمی    افقیسهمی
  ي رو به پايين سهمي قائم با دهانه  ي رو به بالا سهمي قائم با دهانه  ي رو به چپ سهمي افقي با دهانه  ي رو به راست سهمي افقي با دهانه

 
(y ) p(x )  2 4  

F( p, )    
: x p  خط هادي  

  
(y ) p(x )   2 4  

F( p, )    
: x p  خط هادي  

  
(x ) p(y )  2 4  

F( , p)   
: y p خط هادي  

  
(x ) p(y )   2 4  

F( , p)   
: y p خط هادي   

  

ــهمع ــه:ي گــسترده ادل ــسترده  معادل ــه صــورت  ي گ Ayي ســهمي افقــي ب By Cx D   2 ــه0 ــه صــورت  ي گــسترده  و معادل ــائم ب  ي ســهمي ق
Ax Bx Cy D   2   . است0

 ي  لفـه ؤم. دهـيم   رار مـي  گيريم و برابر صفر ق ـ      ي دوم، مشتق مي     ي سهمي نسبت به عامل درجه       س سهمي از معادله   أي مختصات ر    براي محاسبه  :نكته 
  .شود ديگر سهمي با قرار دادن اين مقدار در سهمي حاصل مي

y  : ي گسترده داشته باشيم   اگر معادله  : نكته   x C
p

A(y x  )

(jnHkº#³»j#Á¾]nj#®¶I–#¾¨#ÁoÃ™T¶) IÄ KÄo†
IÄ KÄo†

 2 2 44
  

خطي كه دو سر آن روي سهمي است و در كانون بـر محـور تقـارن             طول پاره  :نكته 
    . استp4بربرا) طول وتر كانوني سهمي(سهمي عمود است 

  
 مشتق   

  

  تابع  مشتق  تابع  مشتق
ny n cot u( u ( cot u))   1 21 ny cot u ny nu (u )  1 ny u 

u
y

u


  y ln u 

n n m

mu
y

n u 


  n my u (m n)  

uy u e  uy e ad bc
y

(cu d)

 
 2 au b

y
cu d





 

uy u a ln a  uy a ny n sin u(u cos u)  1 ny sin u 
u

y
u ln a


  

1 u
ay log ny n cos u( u sin u)  1 ny cos u 

  ny n tan u(u ( tan u))  1 21 ny tan u 

f اگر: مشتق ضمني (x, y)  x  :باشد، داريم 0

y

f x
y

f y

¾M#SLvº#¢Tz¶
¾M#SLvº#¢Tz¶


    


  

  

 انتگرال   
  

n
n (ax b)

(ax b) dx c(n )
a n


     


11 1

1
 

n
n x

x dx c
n


 


1

1
 

(f (x) g(x))dx f (x)dx g(x)dx     kf (x)dx k f (x)dx  

cos axdx sin ax c
a

 
1 sin axdx cosax c

a


 

1 

( cot ax)dx cot ax c
a


   2 11 ( tan ax)dx tan ax c

a
   2 11 

ax b ax be dx e c
a

  
1 dx

ln ax b c
ax b a

  


1 

cot axdx ln sin ax c
a

 
1 tan axdx ln cosax c

a


 

1 
 

MN p  4
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 های انتگرال معین ویژگی   
b a

a b
f (x)dx f (x)dx                    a

a
f (x)dx  0  

b c b

a a c
f (x)dx f (x)dx f (x)dx     

  : بنيادي اولي قضيه
v(x)

u(x)
y f (t)dt y v (x)f (v(x)) u (x)f (u(x))       

 خط و زاویه   

ˆˆ  : سأزواياي متقابل به ر ˆˆ ,  1 3 2 4  

ˆˆ:هاي موازي و مورب خط ˆˆ

ˆ ˆ ˆ ˆ

   

   

1 2 3 4
5 6 7 8

  

  .ي منفرجه، مكمل هستند ي حاده با هر زاويه هر زاويه
  

 زوایا در مثلث   
  

ˆ ˆˆA B C

ˆ ˆB̂ A C

ˆ ˆˆA B C

ˆ ˆ ˆC A B

   

  

  

  

0
1 1 1

2 1 1

2 1 1

2 1 1

180

    

 اجزای مثلث   
  

  .كند  ضلع مقابل را نصف مي:ميانه 

BG GM

BG BM

GM BM





 

2
2
3

1
3

   

  .ها هم برقرار است اين روابط براي ساير ميانه
  .كند  را به دو مثلث هم مساحت تقسيم ميمثلث ،هر ميانه :نكته 

S S 1 2  

  .دنكن مساحت تقسيم مي  مثلث هم6ها، مثلث را به  ي ميانه همه :نكته 
 مثلثي ايجاد   ،ي يك مثلث به هم وصل شود        اگر پاي سه ميانه    :نكته 

1شود كه مساحت آن مي
  . مساحت مثلث اصلي است4

ABCMM M
S S 

 
  1

4   

  .كند س را نصف ميأي هر ر  زاويه:يمسازن 
  .هر نقطه روي نيمساز از دو ضلع آن زاويه به يك فاصله است :نكته 

AH AH  
    

  :ي بين نيمسازهاي داخلي زاويه

Â
Ô  090

2
  :ي بين نيمسازهاي خارجي زاويه   

Â
Ô  090

2
  

  :ي ديگر بين نيمساز داخلي يك زاويه و نيمساز خارجي زاويهي  زاويه

Â
Ô 

2
  :ي بين نيمساز داخلي و خارجي يك زاويه زاويه  

Ô  090
  

  :ارتفاع 
  .تواند درون، بيرون يا روي مثلث باشد ي تلاقي مي نقطه

  
  

  :بين اضلاع و ارتفاعي  رابطه

ABC

AB AHS (AH )(BC) (CH )(AB)
BC CH

     
1 1
2 2  

  .هاست  عكس نسبت ارتفاع،يعني نسبت اضلاع

ˆ  :ها ي بين ارتفاع زاويه ˆO A  0180 

  
  عمود منصف 
  . استABخط  عمودمنصف پاره خط

منـصف يـك     مـود هر نقطـه روي ع     :نكته 
  .خط به يك فاصله است خط از دو سر آن پاره پاره

AC BC   

ــه :عمودمنـــصف در مثلـــث  تلاقـــي ي نقطـ
  .تواند داخل، بيرون يا روي مثلث باشد مي
نهشتي بـه    هاي هم    حالت :ها  نهشتي مثلث  هم

  :صورت زير هستند
  سه ضلع    دو زاويه و ضلع بين     ي بين دو ضلع و زاويه 

  . قابل انطباق هستند،نهشت دو مثلث هم
3 2 1

4

3

2

1
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 انواع مثلث   
  :الزاويه مثلث قائم 

a b c 2 2 2   
ab

ab c(AH) AH
c

     
AH BH HC 2   

AC CH BC 2         AB BH BC 2   
  . نصف وتر است،ي وارد بر وتر الزاويه، ميانه ائمدر هر مثلث ق :نكته 

AM BM MC    

  :ي بين ارتفاع و ميانه برابر است با الزاويه، زاويه در هر مثلث قائم :نكته 

ˆˆˆ B C     

1وارد بر وتر ارتفاع 015الزاويه با زاويه در هر مثلث قائم :نكته 
4

  . وتر است

AH BC 
1
4

   

  :الساقين مثلث متساوي 
ˆˆAB AC, B C    

AH منصف، ميانه و ارتفاع است نيمساز، عمود؛ .  
BCAH ( ) AB 2 2 2
2   

 
مجموع فواصل هر نقطه روي قاعده از دو سـاق، برابـر ارتفـاع               :نكته 

  .وارد بر ساق است

MH MH CH     

  .)ها با هم برابرند هاي وارد بر ساق دقت كنيد كه ارتفاع(
ــه  ــده   :نكت ــداد قاع ــه روي امت ــر نقط ــل ه ــل فواص ــث  تفاض ي مثل

  . ساق استبر از دو ساق، برابر ارتفاع وارد الساقين متساوي
  :الاضلاع مثلث متساوي 

ˆ ˆˆAB BC AC, A B C     060   
AHمنصف و ميانه است؛ ارتفاع، نيمساز، عمود .  

    .هاي مثلث با هم برابرند ارتفاع
ˆ ˆBAH CAH  030   

AH a 3
2   

S a 23
4   

مجموع فواصل هر نقطـه داخـل مثلـث          :نكته 
  . برابر ارتفاع مثلث است از سه ضلع،الاضلاع متساوي

MH MH MH AH a     
3

2
  

  

 مساحت مثلث   
a b cS ah bh ch  1 1 1

2 2 2   
ˆ ˆ ˆS absinC bcsin A acsin B  1 1 1

2 2 2   
a b c: P      با فرض 2

S P(P a)(P b)(P c)      
 

 و dوdمــساحت هــر چهارضــلعي كــه طــول قطرهــاي آن :نكتــه 
  : باشد برابر است بارهاي آني بين قط زاويه

S dd sin 
1
2

     

ــتظم شــــش ــلعي منــ ــث 6 از :ضــ  مثلــ
  .نهشت تشكيل شده است الاضلاع و هم متساوي

S ( )a 236
4

   
AE a 3   
CF a 2   

  

 ها چندضلعی   
  :نكات كلي 

n)، ضلعي محدبnس يك أاز هر ر  )   .گذرد  قطر مي3

n(nبر ضلعي محدب براnهاي  تعداد كل قطر  ) 3
2

  . است

n) ضلعي برابرnمجموع زواياي داخل هر   ) 02   . است180

n) ضلعي منتظم برابرnي داخلي  هيهر زاو  )

n

 02   . است180

 ضلعي منتظم برابرnي بين دو قطر متوالي  زاويه 
n

  . است0180

  . است0360 ضلعي محدب برابرnمجموع تمام زواياي خارجي در هر  
  

 های خاص چندضلعی   
  :الاضلاع متوازي 

AB DC,AD BC    
AB DC,AD BC    

ˆ.اند هاي مجاور مكمل زاويه ˆ ˆ ˆA C, B D,    
   .كنند قطرها همديگر را نصف مي

   A+C=B+D را داشته باشيم، D و A ،B ،Cاگر مختصات نقاط 
ˆˆS (AD)(DC)sinD (AD)(AB)sinA (AH)DC (CH )AD      

2 

3 

1 

4 

2 

3 

1 5 

6

4

2

2

2
3

6 

5 

4 

3 

2 

1 
1

6
5

4

3
2
1

5

3

1
3

3

1
2

4

1
1

869 جمع بندی 



الاضـلاعي اسـت كـه         متـوازي  :مستطيل 
  . است090تمام زواياي آن

AC BD   
S ab   

الاضلاعي كه تمام اضلاع   متوازي:لوزي 
  .آن باهم برابر است

  .قطرها برهم عمودند 
  .كنند قطرها همديگر را نصف مي 

 ˆ ˆS (AB )sin A (AB) sin B 2 2  

                          (AC)(DB) 1
2  

  . مستطيلي كه اضلاع برابر دارد:مربع 

S a 2    

  . هستند و باهم برابرند همنصفقطرها عمودم
. كه فقط دو ضلع مقابل آن باهم موازينـد است  چهارضلعي  :ذوزنقـه  

  .نامند اين دو ضلع را قاعده و دو ضلع ديگر را ساق مي

S (AB DC)AH 1
2  

MN (AB DC) 1
2   

EF (DC AB) 1
2   

  .نامند  ميالساقين ي متساوي  ذوزنقه را ذوزنقه،اگر دو ساق باهم برابر باشند
ˆ ˆˆ ˆAD BC, AC BD,D C,A B      

AOB BOC
S S    

AOB DOCAOD
S S .S  2   

DC ABDH CH   2   

هـا    هـايش بـر قاعـده        سـاق  اي كه يكي از     ذوزنقه
اگر در  . نام دارد  الزاويه  ي قائم   ذوزنقهعمود باشد،   

  :گاه  بر هم عمود باشند آنقطرذوزنقه دو اين 
AD AB DC 2  
S (AB DC)AD 1

2  

 نسبت و تناسب   
d c ad bc
b a
  ياa c a b

b d c d
     

a c a b c d
b d b d

      

a c a c
b d a b c d
  

 
   

a c a b c d
b d a b c d

   
 

   

a c e a c e a
b d f b d f b

    
 

   

 ی تالس قضیه   
  

BM CN AM AN,MN BC
AB AC MB NC

     
AM AN MNMN BC
AB AC BC

     
  

 های متشابه مثلث   
  . دو زاويه از مثلثي با دو زاويه از مثلث ديگر برابر باشنداگر 
اگر دو ضلع از مثلثي با دو ضـلع از مثلـث             

  .ها برابر باشند ديگر متناسب و زواياي بين آن
سه ضلع از مثلثي با سه ضلع از مثلـث  اگر   

  .ديگر متناسب باشد
اـ،   گاه نسبت محيط   آن  باشد kاگر در دو مثلث متشابه نسبت اضلاع         :نكته   ه
  . استk2ها برابر  و نسبت مساحتkهاي نظير برابر  ها، نيمسازها و ميانه ارتفاع

 اشکال فضایی   
  :مكعب 

S a 24ÂLºI]   
V a 3          S a 26®¨   

) AB(هـاي جـانبي       طول قطرهاي وجـه    :نكته 
  . استa3 و طول قطر مكعب برابرa2برابر
  :مستطيل  مكعب 

S (ab bc ac)  2®¨   
V abc   

 

aرابرمستطيل ب طول قطر مكعب :نكته  b c 2 2   . است2
نهـشت دارد     چندوجهي كه دو وجه هـم      :منـشور  

  .ي موازي قرار دارند كه در دو صفحه
   [SÂLºI =محيط قاعدهارتفاع

S)مساحت قاعده(  S  2®¨ ÂLºI]   
Vمساحت قاعدهارتفاع    

  .ي آن دايره است  منشوري كه قاعده:استوانه 
S rh 2ÂLºI]   
S rh r    22 2®¨   
V r h  2   

  :هرم 
Sهاي جانبي مجموع مساحت وجه ÂLºI]   

S S S ®¨ ÂLºI] ½k–I¤   

V S h 
1
3 ½k–I¤   

  .ي آن دايره است  هرمي كه قاعده:مخروط 
S rL ÂLºI]   
S rL r    2

®¨   

V r h  21
3   
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  :ناقص) هرم(حجم مخروط 
h

V (S S SS )   
3

   

  

S  : كره   r  24   

V r  34
3

   

V r  32
3½o§μÃº   

    
  

 نمودارهای مهم   
    توابع گويا و قدرمطلق

  
ny x 2  

  
ny x  2 1  

  
y

x
 1    

y | x | 

    توابع راديكالي

  
y x  

  
y x 3  

  
y x  

  
y x 3 2  

    توابع مثلثاتي

  
y sin x  

  
y cos x  

  
y tan x  

  
y cot x  

    توابع براكتي

  
 y x  

  
 y x x   

  
   y x x    

  
 y x x   

    توابع نمايي و لگاريتمي

  
x
ay log  

  
x
ay log  

  
xy a  

  
xy a  

7

3 

2 

1 
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